Matematika 3
6. gyakorlat

Feliileti integral

A feliileti integral kiszamitasat két példan keresztiil nézziik meg.

1. Szamitsuk ki az f(x,y, z) = (z,y, 2) fiiggvény feliileti integraljat annak a hengernek a
palastjara, amelynek alaplapja az origd kozéppontu, 1 sugart, xy sikban fekvd korlap, és
magassaga m. A felszinvektorokat kifelé iranyitsuk!

ElGszor paraméterezziik a hengerpalastot!
®(p, 2) = (cosp,sing, z), p €0,27], z € [0,m].

A feliileti pontokra merdleges vektort kapunk a 0,® x 0.9 és a 0.P x 9,P vektorialis
szorzattal is. A kettd koziil azt kell kivalasztanunk, amelyik kifelé mutat a feliiletb6l. Ez
most a 0,® x 9, vektor.

A feliileti integral:

/@ f = / (B, 2)), 0,8(, 2) x 0.B(i, 2))dipdlz

Itt
f(@(p,2)) = f(cosp,sinp, z) = (cos g, sin ¢, z)
0,® (¢, z) = (—sinp, cos ¢, 0)
és
0.8, 2) = (0,0, 1)
A 0,P(p, 2) x 0.P(p, 2) keresztszorzat kiszdmitasahoz a kévetkezs altalanos szabalyt al-

kalmazzuk:
Ha a = (CLl, as, a3) és l_) = (bl, bg, b3)7 akkor

ai by azbz — azby
axb=1 ap X | by | = | asby —aibs
as b3 ai1by — azb;
lgy
sin ¢ 0 cos
0,®(p,2) X . P(p,2) = | cosp | x| 0 | =| sing
0 1 0



Ezzel

(f(P(p,2)),0,P(p, 2)x0,P(p, 2)) = ((cos p,sin, z), (cos p,sin g, 0)) = cos? p+sin ¢ = 1.

2m m
/ f= / / 1dzdp = 2mm.
> o Jo

2. Szamitsuk ki az f(z,y, z) = (2%, 22 + 9%, 1) fiiggvény feliileti integraljat arra a négyzet-
lapra, amelynek csucsai (0,0,0), (0,1,0), (0,0,1) és (0,1,1). A felszinvektorokat jobbra

iranyitsuk!

A feliileti integral tehat

Paraméterezziik a négyzetlapot:
O(z,2) =(0,y,2), y €[0,1], z € [0,1].
A feliileti integral képletében a 0,® x 0,® sorrend lesz a megfeleld.
F(@(y,2)) = f(0,y.2) = (z*, 9%, 1).

ay(I)(ya Z) = (0’ L, 0)

0.9(y,z) = (0,0,1)

0
0,®(y, z) x 0,P(y, 2) 1
0
(f(®(y,2)),0,P(y, 2) x 0.D(y, 2) 2%,y%,1),(1,0,0)) =

Ebbdl a feliileti integral

[pf:/ol(/olfdz)dy:/olédy:%.



